

PALMA DE MALLORCA

HORAS DE DESPACHO

Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto

5 cta

Id. atrasado

10

LITERATURA MALLORQUINA

Nuestros "Joels Florals," de 1903 y 1904

De brillante fantasía sobre motivos de nuestra Catedral calificábase «La Séu» de Gabriel Alomar, que en el certamen de 1903 obtuvo el premio de prosa mallorquina. — «Ea» (decía por boca del secretario el Jurado calificador) una descripción poética de la Catedral de Palma, hecha de mano maestra, con extraordinaria riqueza de pensamientos é imágenes, y realmente inspirada; sobre todo al pintar las impresiones que van dejando en el espíritu del autor las principales festividades que durante el transcurso de cada año se celebran en la Seo. La asonancia que produce no se borra fácilmente.

Tenía razón sobrada el consistorio, y nada hay de excesivo en su laudatoria calificación de aquella obra de Alomar. Cuantos la oyeron y aplaudieron en el acto del certamen ó han podido saborear después toda su exuberante riqueza de conjunto y de imágenes, leyéndola en el tomo donde con las demás premiadas se publicó, habrán conservado y retendrán todavía, luminosa y vibrante, la impresión que dejó en el espíritu, aun del menos dotado de aptitud receptiva. Para quien tenga algo leída la abundante producción literaria de Alomar no necesita «La Séu» llevar firma alguna al pie, que indique su filiación ó origen. Cada párrafo, cada concepto y punto de vista, por sí mismos y por su modo de expresión, inequívocamente la delatan.

Los mil aspectos y emociones que no puede menos de sugerir á un poeta, á un erudito en historia y á un intelectual (todo en una pieza) la contemplación de las catedrales góticas, de esos vistosos monumentos «flor y nata del cristianismo», quinta esencia de la arquitectura religiosa que en cada línea, en cada piedra ofrecen un sentido oculto y emblemático á quien sabe percibirlo é impregnar de él su imaginación, no constituyen ciertamente un tema nuevo, donde quepa absoluta originalidad. El caso está en acertar á traducir y comunicar aquella emoción y aquellos aspectos, de una manera y en una forma personalmente propias, dándole el relieve y el comunicativo calor de lo vivido. Eso intentó y eso logró Alomar, en medida comoda, al abarcar en la síntesis de una visión ideal—no por ideal menos rica y matizada de realismo pormenores,—nuestra grandiosa y gallarda Seo, para modular sobre ella un poema en prosa, cuyo valor estético no mengua en modo alguno la ausencia de con-textura métrica y de rima.

Además, lo que grandemente avalora esa composición y contribuye á que deje en el ánimo aquella impresión honda y persistente que notaba el secretario del Jurado, es que su autor no cayó en la vulgaridad, fácil y socorrida, de echar mano de lugares comunes; y con ellos y con reminiscencias victor-huguescas de Notre-Dame, pongo por caso, ó con divagaciones de un romanticismo flojo y pasado de moda, á lo Becquer ó Pífferrer, ir zurdendo párrafos y tiradas de la mal llamada prosa poética, trivial y resobada, pobre de originalidad, sin precisión ni fibra. Alomar no describió una catedral gótica, tomada al acaso ó á es-ceger: uno de esos cien monumentos de maravilloso arte ojival, diseminados en otras tantas viejas ciudades de la Europa de occidente, mil veces celebrados, cantados y descritos, y que á la más vulgar pluma y fantasía ofrecen el inagotable arsenal descriptivo de «güjas y arbotantes, naves y columnas, rosetones y bóvedas, gárgolas y bajo-relieves, rayos de luz policroma, nubes de incienso, límpidas que arden en la penumbra, etc. etc.»—Alomar no dió el trasunto, la artística visión luminosamente idealizada, de una catedral; sino de nuestra Catedral, de nuestra Seo mallorquina, vista y perfurada y sentida por un temperamento y una imaginación que para nada necesitan pedir prestado á nadie, á ningún modelo ó pauta anterior, porque se bastan á sí mismos, y aún se sebran.

Esto constituye, á nuestro ver, el mérito y valor esencial de la obra. El ambiente donde surge y se destaca con vigorosos perfiles de agua-fuente nuestra

basílica; las notas de interior que recorren los más variados tonos; los detalles innumerables, vistos en rápida sucesión, pero apuntados con sutil maestría y cada uno en su lugar, de modo que sea cada cual una imagen, una evocación sugestiva y viviente, y donde no sólo adquiere realce lo magno, lo verdaderamente admirable y principal, sino hasta lo bladi, lo pequeño, lo arrumbado por viejo, lo decadente ó inexpressivo; la ingeniosa y acertada combinación de tantos y tales elementos, para que dé la nota harmónica de conjunto que, como eco final y resonancia de órgano, se percibe y subsiste al llegar á la conclusión; hé aquí lo que más nos agrada y hallamos digno de loa, en ese cuadro de «La Séu», que constituye á no dudarlo un singular acierto.

Para que no le faltara ni aún la nota movida y pintoresca, que tanto encanta y seduce á la multitud, incluyó Alomar en su visión poética (á la manera que en una obra sinfónica se introducen motivos populares) una enumeración de las más características y solennes festividades del año, refiriéndolas en gran parte á la impresión que producen y dejan en el alma candida y virgen de un adolescente. No es esa la parte menos agradable y bien colorida de la composición; pero sin duda habrá quien atribuya aún más subido valor estético á las notas é imágenes que evoca la fantasía y traduce la pluma del contemplador de la augusta basílica, recogido en el silencio de la capilla solitaria, y se siente anegado y aborreo «en la sublimis pte de aquella hora (la crepuscular) en que la poesía canta infinitamente.»

Añádase á lo dicho el valor y atractivo que da á la obra el estar gallardamente escrita en altísimo estilo correctísimo, haciendo gala y derroche de un rico vocabulario de la más pura cepa, y no parecerá excesiva la afirmación que hagamos desde ahora, de que cuando Alomar reña en un volumen sus escogidas prosas, al presente dispersas, figurará en aventajado lugar entre ellas «La Séu», constituyendo acaso una de las mejores páginas del libro.

Ello no obstará el reparo de algún lector meticuloso ó harto amigo de repulgos, que sin desconocer el mérito y valor literario de tal composición, ha encontrado á falta en ella, dentro de tal asunto, la nota fervorosa, y echado de menos la íntima concentración del artista y el creyente.—No parece muy razonado ni legítimo el derecho de pedir á un autor más de lo que él crea y entienda que debe dar de sí. Ni pensamos tampoco que el autor de «La Séu», al modelar esa composición, se propusiera hacer en ella, de cerca ni de lejos, profesión de fe, ni mucho menos labor religiosa ó simplemente de devoción; sino para y exclusivamente obra de arte literario.

M. OBRADOR

El deber

Cuento

Mal tiempo para un cartero rural... Soplab el viento, un viento del Norte, helado y áspero que arremolinaba la nieve en forma de torbellinos y la pasea por encima de los campos mientras pequeños copos de la misma se balanceaban en el aire, como si descendieran á disgusto de aquellas nubes bajas, que aplastaban la tierra con su inmensa masa de plomo. La llanura se extendía monótona y blanca machacada de trecho en trecho por el sombrío color gris de algunas casas y cortada aquí y allá por los negros esqueletos de las cepas. Los denudados árboles se reproducían en los lejanos horizontes de la perspectiva. Fúnebre tristeza estaba esparcida por la atmósfera, como si la naturaleza viera luto sempiterno por los días hermosos. Y se experimentaba aquella impresión de abatimiento y de melancolía que se apodera del viajero en las inmensas estepas rusas...

II Juan Huret, cartero de Saint-Pierre, publicito del Delinado, había salido como de costumbre para hacer sus correrías. Iba por un camino estrecho al nivel de los campos, bordeado por doble hilera de parras que parecían aquella muerte, asesinadas por el frío. Al andar, recordaba con amargura las magníficas mañanas de primavera, la estación tan lenta en llegar, en comparación con su impaciencia, en la que á los rayos del sol todo se admiraba con nueva vida. Entonces, los trigos aun verdes se extendían por todos lados

cierto, historias de hombres soplados en la nieve. Se siente abandonado y un grito de angustia escapa de sus helados labios: ¡Socorro!... ¡socorro!... Durante una clara, divisa á poca distancia una casa que parece hundida; aplastada, por la nieve, y tiende hacia allá sus brazos con el ansia del naufrago que divisa la arboladura de un barco.

Se oye un ladrido... Escucha, espera... ¿Viene alguien por su vera? ¿Será la señal de socorro? Pero no, no viene nadie. No es más que un prolongado ahullido de espanto, el grito siniestro de un perro que se lamenta allá lejos.

Sin embargo, anda aun, con la cabeza ardiendo y los ojos desmesuradamente abiertos por el espanto. De nuevo, con todas sus fuerzas, grita esta vez: ¡Socorro! ¡socorro! y este grito desahogado se extingue, ahogado por los ruidos sordos, apiantantes, de la tempestad. Entonces, vencido, ya no trata siquiera de luchar. El viento le empuja y cae de rodillas. Sus sienes laten y oye solamente una especie de zumbido de zánganos que se acentúa por momentos.

Peró hé ahí que de repente, surge en su ardiente cabeza el recuerdo de su familia que le espera al lado del fuego. Su mujer, sus hijos—aquella familia que sustenta con su trabajo—no los volvería á ver nunca, nunca... ¿Es posible? Se levanta. Quiere vivir, vivir para sus hijos. ¿Qué sería de ellos sin su padre? Recobra la energía y avanza aun, encorvado, á pesar de la tempestad cada vez más furiosa. Ahora la nieve le llega hasta las rodillas, sus dientes castañean, pero le sostiene una idea: ¡los niños!

Misericordial el terreno le falta bajo los pies, resbala, rueda, y ante sus ojos pasa, rápida como el rayo, la imagen de la muerte. Un grito, un grito acamante cortado, y Huret desaparece en un precipicio.

Y la nieve cae, cae aun, cubriendo con un sudario de armiño á aquella humilde víctima del deber.

III A la entrada del pueblo, en una casita pequeña, se ve una figura ansiosa de mujer, pegada á los helados vidrios, que mira hacia el camino por donde ha de regresar su marido. Tiene en brazos al más pequeño de sus hijos que golpea el vidrio con los dedos. A su lado hay una cabañita rubia; es el mayor que ya comprende algo y dice: —¡Mamá, porque no vuelve papá? Hebr el niño, distraído con los copos que alegran su vista, golpea con viveza el vidrio y sus gritos resuecan por toda la casa.

¡Pobre niño; sonríe á la nieve que cae!...

Y el cartero musse negativamente la cabeza.

El día anterior, el espectáculo fué aún más conmovedor que de costumbre. La madre lanzaba gritos que destrozaban el alma y se rebatía contra las paredes con desesperación, mientras su marido, con la cabeza baja, se enjugaba los ojos con el revés de la callosa mano, pues también sentía que las lágrimas saltaban en sus cerrados párpados. Mas hoy está aquí la cartita... En la cartera de cuero.

Y Huret, á pesar del viento y de la nieve que retrasan su marcha, avanza siempre... ¡Si pudiera correr!...

Sin embargo, pensar que su mujer quería renegarle!

—¡Por una carta, una sola! ya la llevarás mañana, vaya. No hace tiempo para que un hombre ande por esos mundos.

Peró no había querido escuchar nada y, después de ponerse los zapatos de cuero amarillo, se envolvió en su gabán de paño azul oscuro y se marchó con buen ánimo...

Su espíritu vuela hacia su casa, tan limpia y tan caliente. Se ve, como dos horas antes, comiendo un plato de sopa en el extremo de la mesa, mientras que su mujer, sentada á su lado, amamantaba al más pequeño de sus hijos, que se debatía como un verdadero diablillo. El mayor, un muchacho de cuatro años, inquieto al gato, que está acurrado junto al fuego... Caminando, recuerda esta escena con todos sus detalles, sin preocuparse del viento ni de la nieve, que cae más espesa por momentos. ¡Poder de la imaginación! Le parece oír hervir la marmita, en la que se cocen los pies del cerdo que, según costumbre de fineses, mataron la semana de Navidad. Y piensa aún en su casa... ¡Cuán bien se debe estar allí!...

Resolvió el viento, la nieve cae más espesa y Huret no avanza sino con mucha dificultad. Siente que el frío le penetra hasta los huesos, sus piernas se vuelven rígidas y vago temor se apodera de él. Le nieve le ciega y permanece unos momentos inmóvil, sin saber si avanzará ó retroceder. Ante sus ojos, que parpadan violentamente, no ve más que el mariposeo incesante de los copos. Tiembla de frío y de terror. ¡Va á amorar en medio de aquella tempestad! Le acuden á la memoria, sin orden ni con-

cierto, historias de hombres soplados en la nieve. Se siente abandonado y un grito de angustia escapa de sus helados labios: ¡Socorro!... ¡socorro!... Durante una clara, divisa á poca distancia una casa que parece hundida; aplastada, por la nieve, y tiende hacia allá sus brazos con el ansia del naufrago que divisa la arboladura de un barco.

De alto personal

El nombramiento del general Luque para ministro de la Guerra dará lugar á una combinación de destinos.

Para cubrir su vacante en la Jefatura del segundo Cuerpo de ejército se indicaba ayer al general Delgado Zuleta; pero hablando de esto el ministro de la Guerra, manifestó que no se había tratado de tal asunto, y que si bien creía que al referido general le complacería ir á Sevilla, su país natal, y donde sería recibido con gran satisfacción, esto, en los actuales momentos, podría parecer una medida de circunstancias, aun cuando no lo fuera, ni mucho menos.

Para el mando de Cataluña, caso de que el señor Delgado Zuleta fuese trasladado á Andalucía, indicaron unos al general Weyler (aunque después se ha desmentido por otros esa noticia). La Correspondencia Militar supone que sería designado el general Linares. El mismo periódico habla de que para el mando de la primera región se señala al general Villar ó al general Suárez Valdés, pasando, caso de ser este último el favorecido, á sustituirle en el séptimo Cuerpo el general Macías, y de que á Canarias se enviará un general joven que ocupe importante cargo en Madrid.

De todo esto, lo que puede tenerse por exacto es que están vacantes los mandos superiores de Andalucía y Canarias, y hay que cubrir la vacante de teniente general producida por el fallecimiento del señor Pérez Galdós, que corresponde al ascenso, y los que por ello resulten en los generales de división y de brigada.

¿Levará mañana el ministro los decretos á la firma de S. M. el Rey? No se sabe aún.

Revista Teatral

«La planchadora»

Teatro de Pries.—(Madrid).—«La Planchadora», zarzuela en tres actos de Cival, Dum y Leon Vasseur, traducción de Raul Sillador.

No estuvo muy hábil el traductor. Por lo menos no consiguió con su labor literaria, al hacer la versión española, conquistar las complacencias del público.

En la traducción ha perdido gracia y se ha recargado con algunos chistes de tal gruesa. No obstante los reparos que van apuntados, «La planchadora», es zarzuela que, por las escabrosidades de su asunto y la moztaza del diálogo, seguramente ha de encontrar devotos en el público madrileño. Al propósito, conviene recordar que al año anterior obtuvo un triunfo singular «La boleta de alojamiento», que guarda, á decir verdad, cierto parentesco moral y hasta un parecido artístico con «La planchadora».

Esta zarzuela, sin los alicientes de su compañera, está seguro que animará durante muchas noches las veladas de Pries. Nuestro público necesita energicos estimulantes. Pinto el caso. «El arte de ser bonita» que todavía arrastra los entusiasmos de buen golpe de gente, gustosa de espectáculos ligeros de ropa y libres en los diálogos.—A. G.

Escenas rusas

Los cientos negros

Una correspondencia de Kieff, fechada en 23 de Noviembre último, describe con lígubres colores la situación de aquella ciudad rusa y del territorio comarcano.

La hez de la población se han organizado en bandas, llamadas de los «Cientos negros», que atacan y roban en pleno día, y en medio de la calle, á los estudiantes, sin que la policía haga la menor tentativa para oponerse á esos desmanes.

Los «Cientos negros» celebran juntas diariamente en ciertas tabernas de los barrios bajos, donde los jefes reparten fondos, se pronuncian arengas feroces y se forman listas de proscripción y de muerte, en las cuales figuran, no sólo judíos y polacos, sino estudiantes rusos, los profesores de ideas liberales y todos los que figuran como afectos al movimiento evolutivo de Rusia.

Luego las bandas se desparrraman por la ciudad y los campos, cometiendo toda clase de atrocidades y sembrando el terror por todas partes.

En la correspondencia donde se consignan estos datos se afirma que las bandas de los «Cientos negros» están organizadas por agentes de policía. Algunos generales y otros altos personajes juegan un papel importante en la existencia y obra de esas bandas. Públicamente se asegura también que los religiosos de uno de los más famosos monasterios de Rusia, y centro de grandes peregrinaciones, el «Lavra», ha tomado una parte muy activa en la organización de los «Cientos negros», imprimiendo y distribuyendo proclamas excitando al pueblo, en nombre de Dios, á extirpar del país los judíos, polacos y armenios y los estudiantes de todas las razas. En su consecuencia, la

población se halla en un estado permanente de terror. Miles de familias emigran, dejando en completo abandono sus negocios y sus intereses.

A pesar de las prohibiciones oficiales, los rusos y los polacos, en unión de los radicales rusos, están organizando milicias para protegerse contra los desafiadores de las bandas negras, ya que no pueden contar con protección ninguna por parte del Estado.

Los ánimos de la masa general de la población se hallan cada día más deprimidos, no sólo por las atrocidades que ante su vista se cometen á diario, sino por las siniestras noticias que de todos los ámbitos de Rusia se reciben.

Los negocios se hallan paralizados y muchas casas de comercio han tenido que suspender sus pagos.

Es muy difícil calcular el número de víctimas que tan horrible estado de anarquía lleva producidas, porque nosellevan registros, ni estadísticas, pero sólo en la ciudad de Kieff van comprobados 191 asesinatos y existen recogidas en los hospitales más de 500 personas mal heridas, suponiéndose además que habrá buen número curándose en sus casas.

Por los campos van las bandas negras incendiando las casas de los señalados como de ideas peligrosas, y cazando como fieras á los perseguidos, á sus mujeres y á sus hijos.

La descripción es gráfica, y pinta de un modo bien triste la situación de Rusia.

El mensaje de Roosevelt Washington.—En el Mensaje leído hoy en el Congreso por el presidente de la república, M. Roosevelt, se consigna la prosperidad de los Estados Unidos y la necesidad de reglamentar y vigilar á las Compañías de seguros.

Dicese que convendrá examinar si es indispensable modificar las tarifas aduaneras, á fin de asegurar cierta reciprocidad en el trato con las demás naciones, añadiendo que serían crimen de lesa nación hacer economías en la escuadra y una locura no realizar la apertura del canal de Panamá.

M. Roosevelt desea el buen éxito de la futura Conferencia de El Haya y reconoce las ventajas del arbitraje; pero en el estado actual del mundo, una nación solamente se halla preparada para la paz cuando sabe combatir.

En concepto del presidente de los Estados Unidos, es conveniente que se negocie un tratado general de arbitraje entre todas las naciones representadas en dicha Conferencia y ajustar un acuerdo para proteger los bienes de los neutrales en tierra y en el mar y definir lo que sea contrabando de guerra.

no encontraba ningún ex ministro ni ningún ministro que quiera ocupar el gobierno civil de Barcelona, irá uno de los actuales subsecretarios.

Se asegura que hasta ahora han rechazado el cargo los señores Aguilera, Villanueva, García Aliz y Bagalil.

La Marina yanqui

Un telegrama de Washington dice que el ministro de Marina de aquella República propone la construcción de cinco acorazados y cinco cruceros protegidos que reemplacen a los barcos más antiguos de estos tipos.

También propone la construcción de cinco nuevos acorazados que reemplacen a los guardacostas del tipo Monitor, que se han hecho inútiles.

Estas construcciones deben hacerse en seis años.

Ha empezado ya la construcción de dos acorazados de 16 000 toneladas, tres cruceros, dos destroyers y dos submarinos.

El premio Nobel

Telegrafían de París que el premio Nobel se adjudicará este año a Sienekiewicz el de literatura, y al doctor Koch el de medicina.

Accidente en un teatro

En un teatro próximo a la estación de Charingcross de Londres, ha ocurrido un terrible accidente.

Un andamio que se había colocado en la estación para hacer reparaciones en el edificio, se hundió, cayendo sobre la techumbre de un teatro en el momento en que se estaba celebrando una representación.

Los escombros cayeron sobre los espectadores muriendo en el acto 28 de éstos y quedando otros muchos heridos de más ó menos gravedad.

El secreto de un conflicto

El Berliner Tageblatt dice que la actitud del emperador Guillermo respecto de Francia, ha obedecido al despaño que le produjo la conducta de Delcassé, oponiéndose a que el kaiser tuviera una conferencia con M. Loubet durante su crucero por aguas italianas en 1904.

En la primavera de aquel año, el emperador y el rey de España celebraron una entrevista en Gijón, en la que el kaiser prometió a Don Alfonso apoyar los derechos de España en Marruecos.

Después el emperador quiso ponerse de acuerdo también con Francia sobre esta misma cuestión, y Delcassé que quería seguir una política contraria a Alemania, se opuso a ello, determinando la actitud del emperador, que ha estado a punto de ocasionar un conflicto armado entre Francia y Alemania.

PALMA

Entre el pasaje llegado ayer de Barcelona en el vapor «Miramar» figuraban don Andrés Subirán, don Antonio Mener, don José Vicens, don Antonio Boades, don José Fontanals, don Rosendo Vives, el Doctor A. Therre y varios extranjeros que vienen de paso para Argel.

El vapor «Miramar» llegado ayer de Barcelona, vino completamente abarrotado de carga, figurando entre ella gran cantidad de harina y farderia.

Hace algunas semanas, que con el buen propósito sin duda de reparar algunas de las baches que existen en el piso de la calle del Socorro, fueron depositadas en la misma algunas carretadas de piedras calizas, pero como quiera que aun no han empezado las obras, los machachos se cuidan de esparmar dichas piedras dando lugar á confusos tropiezos y caídas.

Leemos en un periódico de Barcelona.

«Circular duros falsos de reciente acuñación, con el busto de don Alfonso XIII y las fechas de 1899, 1900 y 1902.

La falsificación es habilísima.»

El señor Tesorero de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular, advirtiéndole a los contribuyentes por derechos reales del distrito de Manacor que no han satisfecho sus cuotas dentro el plazo reglamentario que quedan incursos en el recargo del cinco por ciento pudiendo satisfacer las cuotas y recargos dentro el plazo de tres días.

En el caserío de los Hostaletts ocurrió ayer una fuerte disputa entre un hombre y una mujer, promoviendo gran escándalo.

Intervino en la disputa un individuo de la guardia municipal que restableció el orden.

El promotor fué puesto á disposición del señor Juez municipal competente.

Un muchacho de unos ocho años que ayer por la mañana estaba jugando en la muralla junto donde se practican las obras de derribo, resbaló produciéndose con la caída una herida en la frente y otra en el labio superior.

Recogido por uno de los trabajadores fué trasladado á su domicilio donde fué curado.

En la calle de San Miguel ocurrió ayer por la mañana un choque entre dos carretones resultando una de las caballerías con una herida de bastante consideración.

Con tal motivo se trabaron de palabras los conductores, y la disputa hubiera tenido fatales consecuencias á no haber intervenido oportunamente varios vecinos que calmaron los ánimos de los contendientes.

El día de ayer fué uno en que mayor número de cabezas de ganado de cerda se presentaron á la venta en la plaza de las Enramadas.

Esto dió lugar á que los precios sufrieran una pequeña baja, vendiéndose á 12 y 13 pesetas la arroba en vivo, según peso.

Las transacciones fueron bastante numerosas.

Ha sido trasladado á Barcelona, el cabo del cuerpo de policía de esta provincia señor Comas, siendo su vacante ocupada por el cabo interino don Jacinto Atienz, que sirve actualmente en Ibiza.

En la Administración de Hacienda de esta provincia se halla expuesto por diez días al público á efectos de reclamación, la matrícula industrial de esta ciudad y su término para el próximo año de 1906.

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, en el vapor Cataluña figuraban don José Rubert, don Pablo Güll, don José M.ª María y don Juan Bafill y varios emigrantes.

Unos docientos cerdos fueron embarcados ayer en el vapor Cataluña para el consumo público de Barcelona.

Caida de un niño

En las primeras horas de la tarde de ayer ocurrió en el baluarte de la muralla denominado «en Moranta», la siguiente desgracia.

Estaban jugando en la explanada del referido baluarte varios muchachos de 12 á 14 años, cuando á uno de ellos se le ocurrió encaramarse en una de las troneras haciéndolo con tan mala suerte que se cayó al foso.

Visto el hecho por los demás compañeros empezaron á dar voces de auxilio, acudiendo varios transeúntes quienes bajaron al referido foso recogiendo al herido que se hallaba sin sentido.

Lograron reanimarle conduciéndolo á la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia donde fué reconocido por el médico municipal señor Gayá, resultando tener la pierna derecha fracturada y varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

El referido facultativo le practicó la primera cura siendo luego, trasladado á su domicilio.

El turismo

Sindicato de iniciativa de Valencia Valencia ha sentido también la fiebre del turismo, y espíritus amantes de su tierra se aprestan á batallar para extender en el suelo valenciano la industria del viajero.

Ha sucedido como en Palma en donde la Cámara de Comercio ha recogido la propaganda periodística en pró del Turismo y de ello ha nacido la novel sociedad «Fomento del Turismo». La propaganda iniciada y sostenida aquí desde las columnas de LA ALMUDAINA ha sido en Valencia desde las columnas del «Mercantil Valenciano», recogiendo el movimiento el Círculo de Bellas Artes y encargándose su presidente, nuestro querido amigo y gran admirador de Mallorca señor García Zonero, de dar forma y exponer lo que pueda ser el turismo para Valencia, por medio de una memoria en la que estudia en unión del señor Conejero los fines que debe cumplir el Sindicato de iniciativa, los medios para sostenerlo y su constitución.

Dos fines principalmente deben ser objeto de la energía del Sindicato. Uno de ellos, de vigilancia: consistiría en una centinela perenne que dé el toque de atención cuando el caso lo requiera y la oportunidad lo reclame. Llamar la de las autoridades, corporaciones y funcionarios correspondientes, y aun la de los particulares en su caso, cuando un monumento, el edificio notable, la obra artística, el árbol secular ó un sitio pintoresco corran peligro de destrucción ó necesiten trabajos de conservación.

Proponer aquellas reformas é iniciativas necesarias para que una capital de más de 200.000 habitantes viva la vida moderna de las demás capitales europeas, tanto en el orden material (urbanización higiénica, mercados, mesas reguladoras, cantinas, Sanatorios, balnearios, etc.), como en el orden moral y artístico (grupos escolares, extinción de la mendicidad y gólfia, Museos, etc.); Promover la celebración de fiestas artísticas y certámenes industriales y artísticos en épocas favorables para que el forastero y el extranjero vengán á gestionar el establecimiento de tarifas especiales para el transporte de viajeros y procurar sean bien atendidos en fondas y restaurantes etc., etc.

El otro fin que debe ser objeto del Sindicato, y que constituye su misión propia, es la propaganda y la publicidad.

La publicación de guías ilustradas, y, sobre todo, su juiciosa distribución por todas partes.

La fotografía, tan difundida hoy, discretamente empleada, pudiera ser también un eficaz auxiliar de propaganda. Guías ilustradas con fotografías representativas de lo que sea merecedor de verse, con el texto revestido de una triple forma histórica, artística y arqueológica, conteniendo además datos exactos, completos y precisos sobre tarifas de transportes y precios de hospedaje, harían impresión en el mundo del turismo y podrían aparecer trimestral ó semestralmente, modificándose á medida de las necesidades y de la experiencia.

Al hablar en la memoria antedicha de las condiciones de Valencia para el turismo dice: «en un punto donde puedan irradiarse á todos los sitios pintorescos de la región y á las incomparables Baleares.»

El Círculo de Bellas Artes ha aprobado la memoria presentada por el señor

García Zonero y cuya finalidad hemos extractado en las anteriores líneas, y ha convocado á una asamblea para tratar de la fundación del Sindicato de Iniciativa á las autoridades, corporaciones, sociedades, diputados, senadores, representantes de los gremios, prensa y á entidades y personalidades á quienes se crea oportuna.

Desearnos que la hermosa iniciativa del Círculo de Bellas Artes (un habilitado condensada y presentada por el señor García Zonero halle terreno abonado y dé espléndida floración.

CUESTIONES MUNICIPALES

En la Secretaría del Ayuntamiento se halla expuesto al público á efectos de reclamación, el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por doña Juana M.ª Canet, para instalar una fábrica de guarderías y licores en el predio «San Sotero», extramuros de esta ciudad.

Ayer á la una de la tarde, se reunió la Comisión de Fomento tomando los siguientes acuerdos:

Proponer que se acceda á la petición de don Amador Brussot para traspasar la subasta para el servicio de coches fúnebres que le fue adjudicada, á favor del Contratista actual don Cayetano Aguiló.

Autorizar á don Matias Enseñt para instalar un motor de tres caballos de fuerza en su tahona de la calle de los Cestos.

Aprobó varios permisos para la colocación de panteones y varias cuentas por servicios municipales.

Para el sábado próximo se halla convocada la Comisión de Ensanche y Murallas.

El señor Alcalde, cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, dirigió un oficio al contratista del servicio de arbolado público, ordenándole que proceda á la reposición de los árboles muertos y al abono del arbolado en general.

En la reunión celebrada ayer por la Comisión de Obras se acordó proponer al Ayuntamiento la instalación de un laboratorio para el análisis de los materiales de obras.

Aprobó varios permisos de obras y algunas cuentas por servicios municipales.

El señor Alcalde interesa la representación en el negociado de reemplazos del padre del soldado fallecido Jaime Forteza Segura para enterarse de varios asuntos de su competencia.

El día 20 del actual tendrá efecto en la Casa Consistorial la subasta por medio de pujs á la llana, durante el plazo de 15 minutos, para contratar el servicio de limpieza, desinfección, conservación y pintado de los mirtorios de esta ciudad, desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre siguiente.

Servirá de tipo de subasta la cantidad de 1935 pesetas en baja, no admitiéndose ninguna oferta que exceda de esta cantidad.

Sobre la viruela

Reina ya en Palma gran alarma; con motivo de la enfermedad de la viruela y el caso no es para menos dado el número de invasiones que se han registrado estos dos últimos días.

Cierto es que ya resulta insuficiente el número de los individuos de la guardia municipal para que puedan vigilar y hacer guardar el aislamiento de los afectados, pero no es menos cierto también en la reunión celebrada por el señor Alcalde y los inspectores municipales de Sanidad, concejales médicos y médicos municipales, se acordó mantener este aislamiento por creer que la medida es de gran influencia para evitar el contagio, así es que creamos fundadas las censuras que se dirigen contra el Ayuntamiento por dejar en el aislamiento sólo lo sea de nombre, más no de hecho, que es lo que se necesita para la salud pública.

A los nuevos casos ocurridos estos días hay que añadir uno en la plaza del Socorro, otro en la calle de la Alcañal, otro en la de Capuchinas, otro en la plaza de Antonio Maura, otro en San Lograda, otro en el Terreno y otro en la Indiotería.

Ferro-carril Palma-Sóller

Se nos dice que se halla ya acordado el emplazamiento de la estación de Palma del Ferro carril que unirá esta capital con la floreciente ciudad de Sóller.

Se construirá en los terrenos inmediatos á la del Ferro-carril de Manacor y á la izquierda de ésta, quedando ambas separadas por el patio que existe actualmente.

La compañía sollerense construirá un edificio en los terrenos que adquirirá, y parece que ya habido inteligencia completa en las dos compañías respecto á la cuestión de talleres de reparación.

Tocante á la adquisición de material no hay nada acordado todavía; se han presentado varias ofertas de casas alemanas, lo mismo que de algunas compañías extranjeras para emprender los trabajos de perforación del túnel.

Estos serán los primeros que se emprenderán, a causa de su mucha urgencia y la concesión de la empresa será objeto de un concurso particular, en que se estudie el coste y plazo de con-

clusión de las obras, que ofrezcan los postores.

Los trabajos de gabinete están ya realizados hasta Buñola; hemos tenido ocasión de verlos, detalladamente fijados en una vitela de 10 metros de longitud.

Los trabajos de la brigada de campo han llegado ya hasta S'Alqueria Blanca, terrenos lindantes con el predio de Alfabia.

Se construirá la estación de Son Sardia en el predio de Son Pans d'els Huyastres, junto á la carretera de Sóller.

La estación de Buñola se emplazará en el predio Son Garcias, á cuatrocientos metros de esta villa.

Los trabajos de perforación del túnel, empezarán, según se nos dice, en la primavera próxima, después que sea informado el proyecto por el ministerio de Fomento, presentado á las Cortes, y autorizada la construcción por medio de una ley.

Después se empezará el emplazamiento de la vía y la construcción de estaciones.

Se cree por los entendidos en la constitución geológica de las montañas que han de perforarse, que no se hallará el inconveniente de las aguas. Los medios de perforación dependerán del contratista, según lo perfeccionado del sistema que adopte, pues se puede emplear desde el sencillo barreno hasta las complicadas máquinas perforadoras modernas.

La longitud total de la vía se calcula en unos 27 kilómetros.

El tren correrá dentro del túnel á una altura de unos 250 metros del nivel del mar, teniendo por techo una capa de tierra de unos 300 metros de espesor en algunos puntos.

Se proyecta que las expediciones del futuro ferro-carril sean tres descendentes y tres ascendentes, en combinación con las horas de llegada y salida de los trenes de Manacor, para poder facilitar el pasaje de Sóller á los pueblos del centro de la isla.

Del Ejército

Leemos en un periódico militar: «Aun cuando el ministro de la Guerra oculta la integridad de su pensamiento en lo que se refiere á los proyectos que piensa desarrollar, de las palabras que pronuncia ante los oficiales, se deduce que no piensa introducir variaciones en la organización vigente, y en consecuencia de ella habrá de modificarse un tanto el presupuesto presentado y cuyo detalle conocen ya nuestros lectores.

No habrá, pues, supresión de los tercetos batallones, ni cambios de reorganización en Baleares ni Canarias, ni supresión del regimiento Infantería de Mahón, ni creación tampoco de los dos batallones de Cazadores, etc., etc.»

—El capitán de infantería don Antonio Garau Sureda ha sido destinado al regimiento de Inca.

—Con motivo de ser hoy la festividad de la Inmaculada patrona de España, se ha dispuesto que las tropas vistan el traje de gala y que se disparen las salvas de ordenanza izándose en los edificios del Estado el pabellón nacional.

COMISION PROVINCIAL

Las reclamaciones electorales.

A las cuatro de la tarde se reunió ayer la Comisión Provincial en sesión extraordinaria, para resolver las reclamaciones formuladas contra la validez de la última elección municipal verificada en un colegio del Ayuntamiento de Santa Eulalia, y contra la capacidad de algunos concejales electos en las de Palma, Mahón, San José y Saneellas.

La Comisión estaba formada por todos sus miembros, es decir, preaidada por el señor Massanet y asistido los diputados señores Socías Grao, Mol, Pascual y Salom.

Dichos señores solo se ocuparon de las reclamaciones referentes al primero, último y penúltimo de los pueblos citados, tomando los siguientes acuerdos:

Desestimar la reclamación formulada contra la capacidad de los concejales electos del Ayuntamiento de San José, don José Tur Ribas, producida por don Vincente Palerm Torres.

Declarar la nulidad de la elección de concejales verificada en la sección de San Carlos, del municipio de Santa Eulalia.

Desestimar la reclamación producida por don Jorge Valls Mut, vecino de Saneellas, contra la capacidad de don Lorenzo Labrés Serra, para desempeñar el cargo de concejal de aquel ayuntamiento.

Iguamente acordó desestimar la reclamación producida por don Juan Oivar Florit, con objeto de que se declarase cual de los dos individuos del mismo nombre, es el que ha sido elegido concejal en las últimas elecciones celebradas en aquel municipio.

La Comisión acordó reunirse nuevamente el sábado próximo para continuar la resolución de las protestas referentes á los municipios de Palma y Mahón.

Demografía sanitaria

Según datos estadísticos que se nos han facilitado en las oficinas municipales, durante el fluido mes de Noviembre se registraron en esta ciudad 101 defunciones.

Clasificadas estas por la edad fallecieron antes de cumplir un año, 7 varones y 3 hembras; de un año á cuatro 4 y 4; de cinco á diez y nueve, 2 y 4; de veinte á treinta y nueve, 7 y 14; de cuarenta á cincuenta y seis, 7 y 8 y de más de sesenta, 22 y 19.

PREPARADOS MEDICINALES DE LA Farmacia y Laboratorio de BERNARDO TERRASSA (Sucesor de Obrador) 12, FIDEOS, 12. Tridigestivo Terrassa. Maravilloso medicamento para la curación radical de todos los males del estómago. Lior de Brea Terrassa. Es el mejor que existe para la curación de las afecciones pulmonares, calmando la tos en pocas dosis. Jarabe de Ioduro de Hierro Terrassa. Para la curación de la anemia, desarreglos menstruales, clorosis, pobreza de sangre, etc. Jarabe de hipofosfitos compuestos Terrassa. De éxito eficaz y segurísimo en todos los casos de raquitismo, anemia, clorosis, debilidad nerviosa, afecciones de la médula espinal, empobrecimiento de sangre, convalecencias, etc. PÍDASE EN TODAS PARTES

Notas del Mar

En la mañana de ayer entraron en este puerto los vapores «Miramar» y «Cataluña» procedentes respectivamente de Barcelona é Ibiza, con pasaje y carga, y el inglés «Progrés» procedente de New Cate con carbón mineral para el consumo de los vapores de la Isla.

—También entraron las polarcas goletas «Juana» y «Cortés» procedentes de Termini, de cuyo puerto salieron juntos y han navegado durante el viaje sin perderse de vista hasta llegar á este puerto con unos diez minutos de diferencia.

Los dos buques conducen habas para el comercio de esta plaza.

—El bergantín goleta que anteauché venía en demanda del puerto y que por la seguridad de la noche no pudo ser reconocido, resuelta ser el «Chile» de esta matrícula, que desde Ibiza se dirigió á Palamos con cargamento de sal y vino con el propósito de tomar refugio.

Por la madrugada de ayer continuó su viaje para el punto de destino.

—También salió ayer el pailebot «Segunda Dolores» para Valencia.

—Anoche se hicieron de este puerto con destino á Argel, Mahón y Barcelona respectivamente los vapores «Miramar», «Menorquín» y «Cataluña» embarcando el correo, pasaje y carga.

—De Ibiza llegó ayer á las primeras horas de la tarde el pailebot «Baleares».

Para hoy

Concluyen en San Jaime en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción de María: Exposición á las siete y media, á las nueve y tres cuantas Horas menores y Misa mayor solemnísima con sermón que dirá el R. P. José Xarcevius, S. J.; por la tarde los actos de coro, á las seis y media Coronilla de las doce estrellas, y se concluirá con la procesión, De-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco en honor del mismo Misterio: Exposición á las siete, á las diez y media Misa mayor cantada, por la tarde los actos de coro, á las seis y media Coronilla de las doce estrellas, y se concluirá con la procesión, De-Deum y reserva de S. D. M.

En honor del Misterio de la Inmaculada Concepción: En la Catedral. A las siete oficio matinal, á las ocho Misa de Comunión general, á las nueve y media se cantará Tercia y luego Misa de Pentecostal con sermón que dirá el M. I. Señor don Antonio M.ª Alcover, canónigo Magistral; tomándose parte el pueblo en el canto de Tercia y de la Misa mayor; por la tarde después de los actos de coro, se hará la procesión de costumbre, finalizando con unas solemnes Completas.

En Santa Eulalia: A las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María á las diez y cuarto Misa mayor solemne; por la noche, después de los actos de coro habrá el ejercicio mensual con exposición y sermón que predicará el R. P. Antonio Lopez, filipense.

En San Nicolás: A las siete y media Misa de Comunión general con plática para los asociados y devotos de la Inmaculada, á las diez se cantará Tercia y después el Sr. Economo benedictino el estandarte que los asociados ofrecen á su Madre la Inmaculada Concepción y acto seguido empezará la Misa mayor, cantando la partitura del Maestro Goicoechea la capilla de Santa Cecilia dirigida por don Pablo Cui, y después del Evangelio predicará el R. P. Fr. Francisco Ferrer, superior de los PP. Mercedarios; al anocheecer, después de rezado el Sto. Rosario, se practicará con toda solemnidad el ejercicio de la Felicitación Sabatina, con

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Jaime en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción de María: Exposición á las siete y media, á las nueve y tres cuantas Horas menores y Misa mayor solemnísima con sermón que dirá el R. P. José Xarcevius, S. J.; por la tarde los actos de coro, á las seis y media Coronilla de las doce estrellas, y se concluirá con la procesión, De-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco en honor del mismo Misterio: Exposición á las siete, á las diez y media Misa mayor cantada, por la tarde los actos de coro, á las seis y media Coronilla de las doce estrellas, y se concluirá con la procesión, De-Deum y reserva de S. D. M.

En honor del Misterio de la Inmaculada Concepción: En la Catedral. A las siete oficio matinal, á las ocho Misa de Comunión general, á las nueve y media se cantará Tercia y luego Misa de Pentecostal con sermón que dirá el M. I. Señor don Antonio M.ª Alcover, canónigo Magistral; tomándose parte el pueblo en el canto de Tercia y de la Misa mayor; por la tarde después de los actos de coro, se hará la procesión de costumbre, finalizando con unas solemnes Completas.

En Santa Eulalia: A las siete y media Misa de Comunión general para las Hijas de María á las diez y cuarto Misa mayor solemne; por la noche, después de los actos de coro habrá el ejercicio mensual con exposición y sermón que predicará el R. P. Antonio Lopez, filipense.

En San Nicolás: A las siete y media Misa de Comunión general con plática para los asociados y devotos de la Inmaculada, á las diez se cantará Tercia y después el Sr. Economo benedictino el estandarte que los asociados ofrecen á su Madre la Inmaculada Concepción y acto seguido empezará la Misa mayor, cantando la partitura del Maestro Goicoechea la capilla de Santa Cecilia dirigida por don Pablo Cui, y después del Evangelio predicará el R. P. Fr. Francisco Ferrer, superior de los PP. Mercedarios; al anocheecer, después de rezado el Sto. Rosario, se practicará con toda solemnidad el ejercicio de la Felicitación Sabatina, con

música y sermón por el Reverendo Sr. D. Andrés Servera, Pbro. Se puede ganar indulgencia plenaria.

En Montesión: A las ocho Misa de comunión general. Durante la Misa se cantarán hermosos cánticos por nutrido coro de voces.

Algunos niños y niñas recibirán en esta Misa por vez primera á Jesús Sacramentado; por la tarde á las cinco y media y antes de empezar la función se nombrarán públicamente los individuos de la nueva Junta de la Congregación. Acto seguido el Santo Rosario; solemne Trisagio Mariano nueva composición de don Bartolomé Torres; sermón por el R. P. Juan Sarret, S. J. y finalmente la procesión por el interior del Templo para acompañar la sagrada Imagen de María Inmaculada, parando en el altar mayor; siguiendo la hermosa Salve de don Bartolomé Torres y concluida, habrá solemne besa manos á la Soberana Virgen.

En la Concepción: A las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María, con plática por el P. Director; á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Leocadio Zufiria, agustino; por la tarde á las cinco después de ud rato oración mental, se cantará la coronilla de las doce estrellas, y seguidamente la reserva de S. D. M.

En San Juan: A las siete y media, Misa de Comunión general, y al anocheecer, después del Rosario, el ejercicio del día 8 con sermón y música.

En Santa Clara: A las diez Misa mayor solemne con sermón que dirá el R. P. Cayetano Satorre, S. J.

Por la tarde, á las seis, se rezará la corona de la Virgen y se hará un piadoso ejercicio.

En el Oratorio de las Hermanas Celdadoras del Culto Eucarístico: Fiesta solemne y exposición.

En San Antonio de Pádua: Al anocheecer, el sexto día de novena en honor de Nuestra Señora de Belem, con sermón que dirá don Pedro Martí, Pbro.

Visita á la Cueva de María. En la Catedral, á Nuestra Señora de la Concepción.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Francisco en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción de María: Exposición á las siete, á las diez y media Misa mayor cantada; por la tarde á las cinco y media se cantarán Vísperas, Completas y Maitines, acto continuo se rezará la Corona de la Virgen, sermón por el R. don José Auba, Pbro. ejercicio en honor de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

Visita á la Cueva de María. En Santa Catalina de Sena, á Nuestra Señora del Rosario.

Santoral Hoy.—La Inmaculada Concepción de Nuestra Señora. Absolución general en la Merced.—Jubileo en todas las iglesias de Nuestra Señora. Mañana.—Santa Leocadia virgen y san Cipriano abad.—Ayudo.

HIPÓDROMO

El domingo próximo (día 10) á las tres de la tarde tendrá efecto, varias pruebas de caballos, por el orden que á continuación se expresa:

1.ª prueba al trote entre los siguientes: Caballo (Violón) de Don Antonio Horrach con la Yegua (Petite) de Don Bartolomé Quetglas.—Trayecto 10 vueltas, dando el primero una vuelta de ventaja al segundo.

2.ª prueba al trote: 5 vueltas entre los siguientes: Caballo (Flor) de Don Jaime Campins.—Caballo (Palta) de Don Felipe Bibilani.—Caballo (Noble) de Don Bartolomé Moner.—Potra (Roya) de Don Jaime Moyá.

3.ª y última prueba á escape: 1 vuelta entre los siguientes: Caballo (Pretendiente) de Don Miguel Cañellas.—Caballo (Cautares) de Don Bartolomé Barceló.—Potra (Violeta) de Don Bartolomé Moner.

La entrada será por invitación, las que se facilitarán en el Café de Don Francisco Bordey hasta el día de las carreras, y este día en el mismo hipódromo.

CAFE MAHONES

Gran suceso del notable cuadro de variedades.—Todos los días tarde y noche grandes conciertos por las aplaudidas artistas María la Reina, Rosa Gil, Teresina Vicenta, las bailarinas sugestivas Hermanas Cortés, las cuales bailarán el «Oake Walk» y el «pau-parri Sr. Morsin, con su familia de autómatas, con el popular «Don Simón».—Entrada gratis.

MIEL DE «LA ALCARRIA»

Toman? de esta miel no toman ustedes ni mucho ni poco á la VIRUELA. Esta gran descubrimiento se debe como muchos á una casualidad.

Precio: Pesetas 1'00 kilo. COLMADO PAJARITA.—San Nicolás, 8

Estadística

Nacimientos. Día 2 de Diciembre.—Varones 3.—Hembras 2. Matrimonios. Día 2 de Diciembre.—Don Nicasio Roca Mir con doña Mercedes Lasalle Bares.—Don Antonio Escanaverino con doña Luisa Plá Font.—Don Jaime Catalá Tugores con doña Antonia García Salvá.—Don Antonio Mas Arrom con doña Antonia Font Tomás.—Don Bartolomé Covas Bauzá con doña Tomas Esteva Pont.—Don Miguel Palou Ramón con doña Bárbara Dols Bastard.—Don Juan Forteza Forteza con doña Catalina María Delgado.—Don Miguel Vila Cabrer con doña Isabel M. Morey y Fiol. Defunciones. Día 2 de Diciembre.—Bartolomé Masanet Alemany, 13 meses, Término, meningitis.—María Bernat Estelrich, viuda, 84 años, Término, cardiopatía.—Vicente Amat Baldó, casado, 33 años, c. de Santo Espíritu, neumonía.—Juan Araujo Terradas, 3 años, Término, bronquitis.—Rafael Ignacio Bonifá Pomar, viudo, 80 años, c. de San Miguel, uremia.—Jerónima Nicolau Pons, 15 días, c. de Harinas, obstrucción intestinal congénita.

Bibliografía

Una Excursión a Mallorca por «Lázaro Floro». Bajo este título se ha impreso en tiraje aparte la serie de interesantes artículos que «La Almudaina» acaba de publicar en su folletín, debidos a la pluma del distinguido colaborador de «Las Provincias» de Valencia, D. José Sancho y Sivera, que firma con el pseudónimo de «Lázaro Floro» sus trabajos peñolísticos. La aceptación que han merecido dichos artículos, tan interesantes para Mallorca, y el gusto con que han sido leídos, han inclinado a los editores Sres. Amargual y Muntaner a reunirlos en un elegante tomito de 139 páginas 8°, en papel agarranzado y con elegante cubierta a varias tintas, de estilo modernista, que se ha puesto en venta al precio de una peseta en la librería de Amargual y Muntaner.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) Sucesos sangrientos en Mugia. Madrid 7 a las 11'15 y 11'15. Vigo.—Segun los nuevos detalles recibidos de Mugia, diariamente ocurren motines que mantienen en constante alarma a todo el vecindario, reinando una verdadera anarquía. Anoche se entabló una verdadera y sangrienta batalla campal abundando tiros y cuchilladas, reociéndose muchos heridos, y entre ellos el Juez municipal don Manuel Lastres, gravemente herido. El pueblo irritado culpa al Ayuntamiento y a los caciques de la localidad por sus continuas arbitrariedades contra los desafectos a la política que imponen aquellos. La indignación del vecindario ha llegado a un extremo inconcebible, hasta el punto de dirigirse a la Casa Consistorial, rociarla de petróleo é incendiaria. Despues apedreó varias casas. Fuerzas de la Benemerita y el Juzgado de Instrucción del partido se han personado en

el lugar de los sucesos para obrar en consecuencia. El origen del conflicto se atribuye a rivalidades políticas.

La ley de separación de la Iglesia del Estado. Madrid 7 a las 11'30. París.—Terminada en el Senado la discusión del proyecto de ley de separación de la Iglesia del Estado, sin variar en nada el mismo proyecto en la forma en que lo aprobó la Cámara de diputados, se puso a votación obteniéndose 191 votos en pró por 102 en contra.

Al proclamarse la votación que convertía en ley dicho proyecto por una mayoría de 89 votos, los senadores que forman la izquierda de la cámara se pusieron de pie, vitoreando la República.

Consejo de ministros.—El gobernador de Barcelona.—La mesa del Congreso en Palacio. Madrid 7 a las 14.

Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio presidido por S. M. el Rey.

El señor Moret pronunció el acostumbrado disurso sobre política exterior é interior ocupándose especialmente de los actuales debates parlamentarios y de los proyectos que prepara el Gobierno.

Terminado el Consejo se sometieron a la firma regia los nombramientos de gobernador civil de Barcelona a favor del duque de Bivona y de Director general de Correos y telégrafos al señor Laviña.

Antes de salir los ministros de la regia estancia, el Rey recibió a la Mesa del Congreso y a la comisión de Diputados, haciéndole entrega de la contestación al Mensaje, pronunciándose los discursos de rúbrica.

El gobernador de Barcelona.—Mensaje. Madrid 7 a las 11.

El nombrado para el Gobierno civil de Barcelona es el señor duque de Bivona, el cual marchará a tomar posesión de su cargo mañana.

Esta mañana irá a Palacio la comisión del congreso para entregar al Rey la contestación al mensaje.

Ascensos militares.—El Nuncio de Su Santidad regresado de Roma. Madrid 7 a las 15'45.

Se han puesto a la regia firma los ascensos a teniente general de don Manuel Aguilar; a general de división don Fernando Alvarez Sotomayor y a general de brigada don Carlos Palanca.

El Nuncio de Su Santidad, de regreso de Roma, ha visitado a S. M. el Rey.

Mencheta. BATATAS DE MALAGA. COLMADO «LA PROVIDENCIA». GANGA. Se desea traspasar un negocio de positivos resultados, con sus mostradores y demás enseres. Razón CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

Últimas noticias

En la sesión celebrada el miércoles último por la Junta Directiva de R. S. Económica Mallorquina de Amigos del País, fué aprobado el presupuesto que debe ser presentado en la próxima Junta General. Se acordó no hacer efectivas las cuotas de los trimestres pendientes de recaudación por contar con existencias suficientes para cubrir las necesidades.

La próxima Junta general se celebrará en primera convocatoria el día 23 del actual, ó el 26 en segunda, celebrándose a continuación, otra con carácter extraordinario para la admisión de socios.

Si siguiendo la costumbre de años anteriores, de honrar la festividad de hoy con iluminaciones, las ostentaron anoche las iglesias de esta ciudad, muchas de las corporaciones y sociedades y numerosas casas particulares.

No notamos ninguna que sobresaliera de las de otros años, pero en cambio fué de notar lo crecido de su número.

Mucha gente animó las calles con tal motivo desde al anocer hasta más de las nueve. Anoche oímos asegurar y creemos que la noticia tiene fundamento, que a consecuencia de la última combinación de cargos, motivada por el reciente cambio de Ministerio, el Capitán General de Valencia señor Loño, será trasladado a la Capitanía de Madrid, y que para cubrir la vacante de Valencia se indica al Capitán General de este distrito señor Ortega.

Fomento del Turismo

Anoche se reunió la Junta Directiva, bajo la Presidencia de don Fernando Truyols, asistiendo los señores Roca, Farjanes, Esteve, Sampol, Pomar, Albarceda, Vallespir y Torrendell.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de las proposiciones presentadas por cada una de las comisiones, tomándose varios acuerdos conducentes a la mayor admisión posible de socios.

A propuesta de la de Mejoras se aprueba la idea de colocar a la entrada de la ciudad y por los sitios más visitados por los turistas, varias columnas y postes, con indicaciones del «Fomento del Turismo». Se acuerda que vuelva a la Comisión para que formule un presupuesto y se encargue de hacer los bocetos y proponga la distribución.

Se acuerda dirigir a los Ayuntamientos de la provincia una comunicación participando la constitución del «Fomento del Turismo» y solicitando su apoyo moral y material.

Se aprobó la proposición del señor Vallespir de dar conferencias de propaganda en algunos pueblos de la isla.

El señor Albarceda dió cuenta de una proposición de una casa extranjera ofreciendo medios de propaganda de Mallorca. Se acuerda que pase a la Comisión de Publicidad é Información.

Y se levantó la sesión, después de enterarse de otros asuntos concernientes al desarrollo de la Sociedad.

Teatros

Principal

El espacio público que asistió anoche al Principal pasó una velada deliciosa. Se representó «Las Flores», de los hermanos Quintero que fué bien dicha y presentada con toda propiedad por la compañía. La decoración del jardín se villano produjo muy buen efecto, y se aplaudió la labor de los artistas.

Después se estrenó la pieza cómica en un acto, de Vital Aza, «Francfort», que es tal vez una de las obras de este género que más cumplen su objeto: hacer reír.

No abundan las situaciones cómicas

de gran fuerza, pero en todos los rostros se dibujó la risa desde que se alza el telón y de vez en cuando se oyen espontáneas carcajadas, soltadas sin ninguna clase de reticencias. No es necesario descubrir a Vital Aza, pues de sobra conocido es en el arte de hacer pasar un rato entretenido. Los artistas que reprodujeron la sencilla acción de «Francfort» cumplieron como buenos.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular) En el Senado. Madrid 7 a las 17'15. 17'20. 17'25. 17'30. 17'35.

La sesión del Senado se ha visto algo más animada que de ordinario.

Abierta la sesión y el periodo de preguntas, se acordó por unanimidad que constara en acta haber visto con sentimiento la muerte del Senador señor Salvany.

El señor Ferrer y Vidal ha dicho que el nombramiento del señor Vibona para el cargo de Gobernador Civil de Barcelona, debía llevar el restablecimiento de las garantías constitucionales suspendidas en aquella provincia.

Ha contestado don Amos Salvador diciendo que en el momento en que lo digan las autoridades, se restableceran las garantías.

Dicho ministro ha ofrecido presentar en breve un nuevo proyecto encaminado a obtener una baja en los cambios.

El ministro de Marina señor Concas ha prometido presentar un proyecto simple sobre el abanderamiento de buques.

Ha añadido que no cree razonable el proyecto del señor Maura sobre el particular.

El señor Sastres ha pedido la reforma del Cuerpo Consular.

El señor Barzanallana ha pedido también que se resuelva pronto la cuestión de los cambios.

El señor marqués de Ibarra ha protestado de cuanto se ha dicho en el Congreso sobre las elecciones municipales en Sevilla y Biarritz.

Ha pedido al ministro de Marina que presente un proyecto para la protección de la marina mercante.

Le contesta el señor Concas diciendo que mucha culpa de que el proyecto no esté aprobado, la tienen los mismos armadores que han acogido siempre de una manera hostil todos los proyectos.

Ha prometido presentar un nuevo proyecto.

Se han leído algunos dictámenes y se ha levantado la sesión.

Sesión del Congreso. Madrid 7 a las 18'35. 18'40. 18'45. 18'50. 18'55. 19'00. 19'05.

Ha presidido la sesión el señor Marqués de la Vega de Armijo.

Aprobada el acta el señor Suñer ha reiterado las preguntas acerca de la reforma arancelaria, el impuesto sobre los alcoholes y el modus vivendi con Suiza.

Además se han hecho algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

El Diputado por Mallorca don Alejandro Rosselló, ha pedido la recomposición de los cables de Cadiz a Canarias y de Barcelona a Mallorca, exponiendo el estado lamentable de las comunicaciones entre la península y dichas islas.

El señor Conde de Romanones le contesta que esta ya propuesta la cantidad necesaria para dicha reforma.

El señor Rosselló niega que exista cantidad alguna propuesta para atender a tan importantes servicios, lamentándose a la vez del abandono en que se tiene a las referidas islas.

Los señores Rancés y Romero Robledo demuestran con datos completos, que la recomposición del cable de Canarias produciría al Estado 60 000 duros anuales.

El señor Ordoñez ha formulado una protesta contra el proposito que existe de eximir de derechos a las carnes vivas que se importen de la Argentina, pues con ello se perjudicaría grandemente a Galicia.

El ministro de Fomento, señor Gasset ha ofrecido hacer un detenido estudio encaminado a obtener una rebaja en los transportes de abonos.

Puestos a discusión los asuntos que figuran en a la orden del día ha sido aprobada el acta de Villaviciosa.

Al ponerse a discusión el proyecto de subvención al ferrocarril de Logroño, el señor Soriano, habla de varios asuntos de Valencia que nada tienen que ver con aquel proyecto.

El señor Presidente le llamó al orden diciendo: «tiene S. S. mucho talento.»

Le interrumpe el señor Soriano diciéndole: «Lo que tengo es mucha audacia.» (Risas).

Se ha aprobado el dictamen sin más discusión.

El señor Nougues ha censurado que en el mes de Diciembre aún tenga que discutirse el proyecto fijando las fuerzas de tierra para año 1906.

Ha quedado aprobado este dictamen después de las observaciones hechas por los señores Nougues y Azcárate.

Se ha aprobado igualmente el cupo de las fuerzas de marina.

Se ha reanudado la discusión sobre los presupuestos. El señor Azcárate ha hecho varias observaciones referentes a la lista civil.

El señor Romero Robledo se ha ocupado de la deuda de Ultramar, diciendo que el Gobierno debe atender las deudas que son sagradas.

El señor Sastron ha censurado que solo se paguen las obligaciones de los militares, olvidando a los paisanos que tienen hechos desembolsos de importancia.

Por medio de votación ordinaria se ha desechado el voto particular de los coeservadores, sobre la deuda pública.

El señor Zulueta ha consumido el primer turno en contra de la totalidad de las obligaciones, diciendo que debe convertirse en interior la deuda exterior.

El señor Suarez Inclán ha pedido el porque se ha suprimido del capítulo de Obligaciones, el título de «cantidad a pagar» poniendo solo un título general de «Obligaciones del Tesoro».

El señor García Alix ha explicado las dudas expuestas por el señor Suarez Inclán.

El señor Moret dice que todos los proyectos se convertirán leyes.

Y se levantó la sesión. Mencheta

Espectáculos

Teatro Principal. Función para hoy.—Magda y Francfort.

Teatro Lírico. Función para hoy a las tres y media.—Los Chicos de la Escuela. A las cinco.—El Duo de la Africana y El Túnel.

A las ocho y cuarto.—El Barbero del Seville, La Viejoita y Cambios Naturales.

La Protectora. Función para hoy.—Lohengrin, La Marcha de Cádiz y El Pobre Valbuena.

Asistencia Palmesana. Función para hoy a las tres y media.—El Trebol y El Puño de Ross.

A las ocho y cuarto.—Los Baturros, Los Granujas y El Guitarrasco.

Cinematógrafo.—Calle de la Marina. Programa escogido y variado secciones todos los días a las 5, 5 y tres cuartos y 6 y media.

Para las Señoras. Recoge-vestidos rovedad. EL MAS PRACIO. De venta: CASA BONET, frente San Nicolás, y principales mercerías.

CAFÉ CONCIERTO—EDEN CONCERT. Situado en la plaza Abastos (Es Recó). Todos los días tarde y noche extraordinarios conciertos tomando parte las aplaudidas artistas Paquita Romero (La Morita), célebre en el género andaluz; Dolores Iborra sin rival bailarina Juana Bárbara, completista y tanguista; Amparo y Pilar, renombrada pareja de baile.—Restaurant a la carta.—Entrada libre.

CREMA PARA CALZADO. La mejor de las fabricadas en la España. De venta en todas partes.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 6 a las 4 tarde. La reforma del Banco. El proyecto de reforma de la ley del Banco, presentado por Echegaray, será aceptado por el actual ministro de Hacienda.

Introducirá, no obstante, algunas pequeñas modificaciones, y no podrá discutirse hasta bien entrado el mes de Enero.

Contra los consumos. «El Liberal» publica la circular que dirige la Comisión ejecutiva contra los consumos a los Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Circuitos Mercantiles, Asociaciones gremiales y Sociedades Agrícolas, pidiéndoles su eficaz concurso para llegar a un buen éxito en sus gestiones.

Firman el documento don Miguel Moya, como presidente, y Niembro y Julián Fernández, como vice-presidentes. Bernardo Sagasta enfermo. El subsecretario de Hacienda, don Bernardo Sagasta, se sintió ayer enfermo durante la sesión del Congreso, teniendo que retirarse a su casa en un coche, acompañado de Cristino Martos. El médico que le visitó en seguida

apreció en el enfermo síntomas congestivos cerebrales. Hoy parece que se encuentra bastante mejor.

La revolución en Rusia. Un Consejo de guerra reunido en Varsovia ha condenado a muerte a los promovedores de la última huelga ferroviaria.

La sentencia se ha comunicado a todas las estaciones, acordándose la huelga general si no se revoca la sentencia inmediatamente.

A consecuencia de las concesiones hechas a los empleados, se ha evitado la huelga general en los ferrocarriles.

Ha quedado restablecida la comunicación telegráfica con Dantzig. Han llegado a Viena muchos fugitivos de Odessa, que cuentan horrores de los últimos disturbios ocurridos en aquella población.

El incidente de ayer. Dicese que en la sesión de hoy del Congreso, Rodrigo Soriano y Mataix se ocuparán del incidente ocurrido ayer en el Senado entre el general Weyler y el ministro de la Guerra.

El presupuesto de Marina. Concas ha pedido a la Comisión de

presupuestos el de Marina para introducir en él algunas modificaciones.

El ministro se propone reorganizar el personal de su departamento. Es muy probable que en esta reorganización entre la creación de la Subsecretaría.

La suspensión de las garantías. Se asegura que tan pronto como se posea de su cargo el nuevo gobernador de Barcelona, se decretará el restablecimiento de las garantías constitucionales en esa capital.

Congreso. La sesión sr abrió a las tres y veinte, con solo siete diputados en les escaños.

El Sr. Rancés pidió que los tabacos de Canarias no se equiparen a los extranjeros a su entrada en la Península.

D. Amós Salvador, que ya está restablecido de su dolencia, contestó que estudiará el asunto.

D. Rodrigo Soriano suplicó a Romanones, como aspirante a la presidencia del Consejo de ministros, que transmita a Moret su deseo de explicar una interpretación sobre política general, que abarcará varios puntos.

Lejó un telegrama de Barcelona, en el que se pide que sea puesto en libertad el redactor de «La Voz de Catalunya» que aun sigue en la cárcel. Preguntó por qué no había ido al Congreso el general Luque, y espera que le conteste a lo que tiene que de-

cirle con menos descortesía que empleó al contestar al general Weyler.

Es necesario—añadió—que venga mi antiguo correligionario para explicar su presencia en los debates parlamentarios.

Dijo que había sido denunciado «El Radical», de Valencia, por haber reproducido un sueldo de «La Correspondencia Militar».

Denunció abusos cometidos por el alcalde de Aloraya, cuyo Ayuntamiento debe grandes cantidades al Estado y a la Diputación, y tiene abandonados todos los servicios.

Dirigió un ruego al ministro de Hacienda para que se active la construcción de la fábrica de tabacos de Valencia.

Pidió luego que se llevara a la Cámara una nota del papel Exterior que tienen depositado los senadores desde el año 1893, para acreditar su aptitud para ejercer el cargo.

Rogó después a Romanones que es el que tiene autoridad sobre los ministros, que trajera al Congreso el de la Guerra.

(El general Luque entra en el salón.) Romanones:—No quería su señoría que viniera el ministro de la Guerra. Pues ahí le tiene. Soriano:—¡Gracias a Dios! Romanones defendió a los ministros, que no han faltado nunca a la cortesía que se debe a los representantes de la nación.

Dijo que ya los Sres Junoy y Corominas habían pedido que se levantara la suspensión de garantías en Barcelona, y no hacía falta que se reiterara el ruego, pues el Gobierno decretará el levantamiento de la suspensión cuando estime que es oportuno.

En cuanto a la denuncia de «El Radical», dijo que este periódico debía ser denunciado todos los días.

Soriano:—Su señoría no debía tratar mal a ese diario, pues le ha tratado bien a su señoría.

«El Radical» va sólo contra el señor Montero Ríos.

Romanones:—Es muy difícil contestar a S. S. Soriano:—Ya lo sé. (Risas).

Romanones:—A S. S. le molestan los chistes. Soriano:—Los malos, si señor. (Nuevas risas.)

Salvateila habló de la suspensión del Ayuntamiento de Tortosa.

Monederos falsos. La guardia civil del puesto de Vallecas ha detenido a dos hombres y una mujer que expedían moneda falsa.

El vecindario está alarmado, pues se ca gran cantidad la moneda falsa que circula en el pueblo.

Sin médico. En Castellar mueren las personas por falta de médico. El Ayuntamiento se encuentra tan

falta de recursos, que no puede pagar ni médico, ni maestro de escuela, ni cura, ni nada.

En el pueblo reina la mayor miseria.

El «modus vivendi». Dicese de Roma que en el Congreso se han reunido varios diputados para estudiar el «modus vivendi» con España.

La discusión fué larga y empeñada, resolviendo al fin oponerse todos los reunidos a la aprobación del proyecto.

En los centros gubernamentales se considera más difícil cada vez la aprobación en votación definitiva del tratado.

La boda de la Infanta. En Palacio se trabaja activamente en la preparación de la boda de la infanta María Teresa.

Se están decorando las habitaciones que ocupará el nuevo matrimonio.

La Granvia. Se considera desierta la subasta para la construcción de de la Granvia, porque aun no está hecho el depósito definitivo.

AGRICULTORES. Primeras materias para abonos químicos, superfosfatos de todas clases.

NITRATO DE SOSA. No comprar sin visitar antes la Droguería de SUAU de

JAIME QUETGLAS ROSELLO. Calle de la Galera, números 16 y 20

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA

De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

De Palma para Barcelona, directo, lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
De Palma para Alicante con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, sábados a las 18'30.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza, domingos a las 12.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alondra y Ciudadela, domingos a las 6.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 1.º SEPTIEMBRE 1905.

De Palma a Manacor: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor).
De Palma a Felanitx: a las 7'40, 14'5 y 18'15 (mixto entre Santa María y Felanitx).
De Palma a La Puebla: a las 7'40, 14'80 y 18'15 (mixto entre Empalme y La Puebla).

De Manacor a Palma, Felanitx y La Puebla: a las 6'30 y 17'15.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 17.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55, 13 y 17'25 (estos dos últimos mixtos hasta Empalme).
De Inca a Palma: a las 5'15 (mixto).
De Manacor a Palma, Felanitx y La Puebla: a las 12'45 (tren periódico, los días de mercado en Inca y Sineu).

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE VALEN LA CATEGORIA DE CORREO DE ESTA CAPITAL PARA EL PUEBLO Y DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Pueblos	Puntos de Parada	Salidas	Llegadas
Andragó	Pelaires 88	2	7
S'Arzacó	Id. id.	2	7
Capdeñá	Santacilia	2	8
Caixía	Id.	2	8
Esportol	P. del Olivar	2	8
Estalenchs	Id.	2	9
Bañabiar	Id.	2	9
Palgnnyent	Id.	2	9
Valldemosa	S. Miguel 84	2	8
Boya	Id.	2	8
Sóller	S. Miguel 80	2	8
Bañola	Id.	2	8
Lluchmayor	Bauló 6	2	8'30
Santañy	Id.	2	8'30
Campos	Id.	2	8'30

EL SIGLO Tejidos y novedades para señora y caballero ¡Compradores: Ojo... Atención... Leed!

No confundirse, pues la tienda que antes tenía de la esquina en la Platería la ha trasladado a las calles de COLON, 38 y 40 y SIETE ESQUINAS, 2 y 10, en donde encontrarán

GRAN BARATURA

de todos los artículos que se venden a menos del precio de Fábrica.

No comprar sin antes visitar **EL SIGLO**, Calles Colón, 38 y 40, y Siete Esquinas 2 y 10

TODO BUENO... TODO BARATO!

Representante y depositario de estatuaria religiosa de pasta, de madera e indulgenciabile, de la casa J. Mató Carbonell de Olot. Se admiten encargos para la fabricación de todas clases de imágenes, de todos tamaños a precios de fábrica.

ANTIGUA CASA BANQUE DE J. BALAGUER, CALLE COLON, 34

Los máquinas PFAFF para coser, bordar y para calados «Fis tres» y las CL «ES» para hacer calceta son las mejores que se conocen.—Ventas al contado y a 10 REALES semanales (Sin entrada).

Calle Colón, 34, Palma

Almacén de Música e Instrumentos para Orquesta y Banda.—Armoniums, Acordeones, Gramofonos y Discos, Pianos Chassigne et Freres.—Premiados con medalla de oro en la última Exposición de P. ris.

ALQUILER PIANOS
Antigua Casa Banqué.—Calle Colón, 34, Palma

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos representa TRES KILOS de dicha carne.—Indispensable en las Convalecencias.—Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia*, *Anemia* y *Clorosis*.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias de las Baleares.—Rechácense las imitaciones.—Únicos representantes en España: LLOBET Y MARTORELL—Barcelona.

Alfombras y Alfombritas económicas mallorquinas

Las encontrarán en el establecimiento de **ANTONIO JUAN MARROIG, Hostales, 19, Palma**

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera
(Farmacéutico — Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos, indicada en cada frasco.

El que suscribe: Licenciado en Medicina y Cirugía.

Certifica: que habiendo tenido ocasión de ensayar el Jarabe de Hipofosfitos que prepara el Farmacéutico de Barcelona D. I. Freixas Romera, debo manifestar que es un magnífico reconstituyente y de resultados notables sobre todo en los «Anémicos», «Clorosis», «pérdidas de apetito», «Neurastenia», en una palabra en todos los casos que precisa un energético reconstituyente.

Felicítasme por los buenos resultados obtenidos con su preparado queda de V. aff. y S. S. q. b. s. m.,
Damián Tous

Palma 18 Septiembre 1904.

Venta en todas las farmacias: 2'50 ptas. frasco grande y 1'50 id. frasco pequeño

Único representante en Baleares: el Pedicuro Callista
D. Gabriel Palmer Gelabert Sintas 16, entresuelo PALMA

Vapores directos

Línea de la América del Sur

A mediados de Diciembre saldrá de Barcelona para Montevideo, y Buenos Aires el vapor

Berenger el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Vapor línea Pinillos

Salida de Barcelona día para Canarias, Santiago de Cuba, Habana y Veracruz el vapor

NOTA.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.

Saldrá de este puerto el día 7 del mes de Diciembre para Puerto Rico, Mayaguez, P. nce, Santiago de Cuba, C. entuegos y Habana el vapor

Conde Wifredo

Admiten carga y pasajeros para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida.

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía.

SERVICIOS MARITIMOS Y PLANAS
calle de San Juan, núm. 20, Palma.

4 A 8 PESETAS POR DIA

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguro todo el año a domicilio, compramos vuestro trabajo. Dirigirse:

«La Colmena», 5, Elisabets, Barcelona

Grandes

Plantales de almendros

Se encontrarán en casa de Don Pedro Antonio Pujadas, Plaza de Oriente 12, (esquina al nuevo Mercado) Inca.

PIANO

Hay uno que reúne buenas condiciones que se desea vender. Para informes: «Casa Anunciadora», Palacio 8

EL CONGO

Tostadero de Café — Monjas, 5—frente a la calle Colón

CAFÉS DE CLASES garantidos y tostados diariamente

Puerto-Rico * Caracolillo * Moka

SERVICIO A DOMICILIO

Los Cafés de esta casa pueden ser sometidos a un riguroso análisis.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de bano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

SOCIEDAD LEonesa DE PRODUCTOS QUÍMICOS LEON

ESTUCHE **50 CTS.**

PASTILLAS PECTORALES DE G. MERINO HIJO.

En toda clase de afecciones del pecho, toses, catarros, etc. se toma

EN USO DESDE EL AÑO 1827.

VENTA DE SOLARES EN EL TERRENO

Situados entre la calle de la Bonanova, Torrent del Mal Pas y carretera de Andraitx.

Espaciosas calles denominadas de Méjico, Francia e Inglaterra.

Informes: por las mañanas Marina 48, bis tardes sobre el mismo terreno **SCEMBRI H. OS**

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

HISTOGENO LIOPIS

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias.

Únicos importadores: **Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca.**

autor: Ferrer números 1 y 3 M. d. n.

Tipo Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA